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BULLETIN DU CIMENT
OCTOBRE 1942 10ème ANNÉE NUMÉRO 10

Poteaux en béton armé pour conduites
aériennes

Conditions générales imposées aux poteaux des conduites aériennes.

Sollicitations mécaniques et bases de calculs.

Qualités requises des poteaux.

Expériences acquises avec les poteaux en béton.

Conditions générales imposées aux poteaux des conduites
aériennes.

Depuis l'augmentation de la tension et des portées ef aussi depuis
le remplacement du cuivre par l'aluminium comme métal conducteur,

les poteaux des conduites aériennes doivent faire face à des

exigences mécaniques plus sévères. Leur encombrement sur le

terrain gêne davantage la culture intensive du sol. C'est pour
cette raison que l'on recommande vivement d'adapter les

distances des poteaux aux limites des parcelles foncières et que l'on
donne la préférence aux types de poteaux qui répondent à ce
vœu. L'emploi des poteaux ordinaires en bois pour des portées
dépassant 50 m. présentait certains inconvénients que l'on chercha
à esquiver aussi longtemps que la question du prix dominait celle
de l'incommodité des travaux agricoles.

La technique des poteaux en béfon a atteint aujourd'hui un tel
niveau qu'il est sans autre possible, grâce à un moulage judicieux,
de garantir la résistance et la stabilité nécessaires aux grandes
portées ef de réduire en même temps leur poids pour que leur

transport et leur montage puissent s'effectuer aisément.



2 Les poteaux des conduites aériennes doivent satisfaire aux con¬
ditions générales suivantes:

1) entière sécurité de service;
2) aucune diminution de la résistance mécanique pendant

env. 50 ans;
3) aucun travail d'entretien ou de rénovation qui exige la

mise hors service de la conduite;
4) façonnage approprié de la tête du poteau pour le montage

des supports d'isolateurs.

Comme on le verra plus loin, le poteau en béton peut répondre
en touts points à ces exigences s'il est fabriqué convenablement.

Sollicitations mécaniques et bases de calcul.

On emploie principalement le mât en béton pour les réseaux à

voltage moyen; sa résistance mécanique suffit à supporter une
charge de un à deux câbles. On basera le calcul sur l'art. 95 de
l'ordonnance concernant les installations à haute tension. Pour les

conduites avec poteaux de rappel distants d'environ 3 km., la

tabelle 1 donne la valeur des tractions au sommet.

Des fondations spéciales ne sont pas nécessaires lorsque le
terrain est bon et si les tractions au sommet sont inférieures à
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Fig. 1

Partie de la conduite de
l'Albula de la ville de
Zurich, exécutée en 1907

sur poteaux en béton
armé. Exemple: Poteaux
circulaires creux.

200 kg. En ce cas, l'encastrement dans deux couronnes de pierres
suffira. Dans un sol défavorable, on remplacera ces couronnes par
des plaques en béton maigre. Pour des tractions supérieures à

200 kg., il est avantageux d'exécuter de profonds blocs de
fondation. En posant des socles armés, on peut réduire la profondeur
d'encastrement et par conséquent la longueur du poteau; il en
résulte une économie de poids.

Qualités requises des poteaux.

Etant une construction mixte fortement sollicitée, le poteau en
béton doit être calculé selon les règles et exécuté rationnellement.

Les précautions voulues seront prises pendant le montage
et la mise en terre et contre l'escalade des indésirables.

Pour la fabrication du béton on n'utilisera que des matériaux de
toute première qualité qui seront mis en œuvre par centrifugation
ou par vibration. La résistance au gel et aux intempéries ainsi que
l'enrobage complet des armatures d'acier doivent être absolument

garantis.



Fig. 2

Poteau de la conduite de
l'Albula à section en H
pendant l'essai de rupture

après 32 ans de
service.
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L'application du procédé de la précontrainte donnera des résultats

excellents (voir Bulletin du Ciment No. 6, 1942).

Expériences acquises avec les poteaux en béfon.

En 1907, la ville de Zurich fit construire 2 lignes de 280 km. pour
transmettre l'énergie électrique provenant de l'usine de l'Albula
à Sils. Sur 230 km., ces lignes étaient équipées avec des poteaux
en béton. On procéda au montage d'environ 2000 mâts creux à

section annulaire (fig. 1) fabriqués par enroulement, et à celui
de 1700 poteaux à section en H damés dans des moules en fer.
Le dosage du béton fut de 300 kg. de ciment par m3, de sable-
gravier. On construisit les poteaux placés en ligne droite pour
une résistance de 163 kg. de traction au sommet et les poteaux
d'angle pour 500 kg.; le coefficient de sécurité à la rupture étanf
de 3. La hauteur des poteaux au dessus du sol était d'environ
11 m et la portée moyenne de 60 m. Le mât porteur pesait de
1,3 à 1,7 t. pour une longueur totale de 12 à 14,5 m.; le poteau
d'angle d'une longueur de 12 m. pesait 1,9 t. En 1939, on
transforma une partie de la conduite avec des poteaux en béton à



Fig. 3

Montage d'un poteau en
béton armé, système Kisse.
Les traverses et isolateurs
ont déjà été tixés avant le
montage du poteau.
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grandes portées. A cette occasion, on répéta sur une série de
poteaux en H les essais de renversement effectués lors de la

réception (fig. 2) et il fut constaté, qu'après 35 ans de service, la

résistance de ces poteaux n'avait pas diminué. A part quelques
mâts qui n'avaient pas été fabriqués convenablement et qui
durent être remplacés prématurément, il n'y eut aucun travail
d'entretien.

En 1932, la ville de Zurich a monté une conduite de 11 km. de
longueur avec portées de 160 m. mi-grandes pour un câble en
cuivre de 3 X 120 mm2 avec conducteur parafoudre de 50 mm2.

Aux appuis, on plaça des poteaux en béton armé à section
hexagonale irrégulière <2> (système Kisse) de 18 à 20 m. de
longueur, et armés d'acier au silicium d'une résistance de 7000
à 8000 kg/cm2 à la traction (fig. 3). Jusqu'à présent, ces poteaux
n'ont présenté aucune trace de vieillissement. Ils ont répondu
en tous points aux conditions imposées à l'entière satisfaction du
client.
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